
全等三角形

一、选择题

1. (2016·新疆)如图，在△ABC和△DEF中，∠B=∠DEF，AB=DE，添加下列一个条件后，仍然不能证明△ABC≌△DEF，这个条件是（　　）
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A．∠A=∠D B．BC=EF C．∠ACB=∠F D．AC=DF

【考点】全等三角形的判定．

【分析】根据全等三角形的判定，利用ASA、SAS、AAS即可得答案．

【解答】解：∵∠B=∠DEF，AB=DE，

∴添加∠A=∠D，利用ASA可得△ABC≌△DEF；

∴添加BC=EF，利用SAS可得△ABC≌△DEF；

∴添加∠ACB=∠F，利用AAS可得△ABC≌△DEF；

故选D．

【点评】本题考查了全等三角形的判定，掌握全等三角形的判定方法：SSS、ASA、SAS、AAS和HL是解题的关键．

2. (2016·云南)如图，已知∠ABC=∠BAD，添加下列条件还不能判定△ABC≌△BAD的是（　　）

[image: image114.jpg]


[image: image2]
A．AC=BD
B．∠CAB=∠DBA
C．∠C=∠D
D．BC=AD

【考点】全等三角形的判定．

【分析】根据全等三角形的判定：SAS，AAS，ASA，可得答案．

【解答】解：由题意，得∠ABC=∠BAD，AB=BA，

A、∠ABC=∠BAD，AB=BA，AC=BD，（SSA）三角形不全等，故A错误；

B、在△ABC与△BAD中，[image: image115.jpg]£ ABC=/BAD
/CAB=/DBA|



[image: image3]，△ABC≌△BAD（ASA），故B正确；

C、在△ABC与△BAD中，[image: image116.jpg]LC=£D
Z4BC=2/BAD)



[image: image4]，△ABC≌△BAD（AAS），故C正确；

D、在△ABC与△BAD中，[image: image117.jpg]


[image: image5]，△ABC≌△BAD（SAS），故D正确；

故选：A．

【点评】本题考查了全等三角形的判定，判定两个三角形全等的一般方法有：SSS、SAS、ASA、AAS、HL．注意：AAA、SSA不能判定两个三角形全等，判定两个三角形全等时，必须有边的参与，若有两边一角对应相等时，角必须是两边的夹角
3. （2016·四川广安·3分）下列说法：
①三角形的三条高一定都在三角形内
②有一个角是直角的四边形是矩形
③有一组邻边相等的平行四边形是菱形
④两边及一角对应相等的两个三角形全等
⑤一组对边平行，另一组对边相等的四边形是平行四边形
其中正确的个数有（　　）
A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
【考点】矩形的判定；三角形的角平分线、中线和高；全等三角形的判定；平行四边形的判定与性质；菱形的判定．
【分析】根据三角形高的性质、矩形的判定方法、菱形的判定方法、全等三角形的判定方法、平行四边形的判定方法即可解决问题．
【解答】解：①错误，理由：钝角三角形有两条高在三角形外．
②错误，理由：有一个角是直角的四边形是矩形不一定是矩形，有三个角是直角的四边形是矩形．
③正确，有一组邻边相等的平行四边形是菱形．
④错误，理由两边及一角对应相等的两个三角形不一定全等．
⑤错误，理由：一组对边平行，另一组对边相等的四边形不一定是平行四边形有可能是等腰梯形．
正确的只有③，
故选A．
4．（2016•浙江省舟山）如图，矩形ABCD中，AD=2，AB=3，过点A，C作相距为2的平行线段AE，CF，分别交CD，AB于点E，F，则DE的长是（　　）
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A．[image: image119.jpg]
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B．[image: image120.jpg]
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C．1
D．[image: image121.jpg]
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【考点】矩形的性质；全等三角形的判定与性质；勾股定理．

【分析】过F作FH⊥AE于H，根据矩形的性质得到AB=CD，AB∥CD，推出四边形AECF是平行四边形，根据平行四边形的性质得到AF=CE，根据相似三角形的性质得到[image: image122.jpg]


[image: image10]，于是得到AE=AF，列方程即可得到结论．

【解答】解：过F作FH⊥AE于H，

∵四边形ABCD是矩形，

∴AB=CD，AB∥CD，

∵AE∥CF，

∴四边形AECF是平行四边形，

∴AF=CE，

∴DE=BF，

∴AF=3﹣DE，

∴AE=[image: image123.jpg]


[image: image11]，

∵∠FHA=∠D=∠DAF=90°，

∴∠AFH+∠HAF=∠DAE+∠FAH=90°，

∴∠DAE=∠AFH，

∴△ADE∽△AFH，

∴[image: image124.jpg]


[image: image12]，

∴AE=AF，

∴[image: image125.jpg]


[image: image13]=3﹣DE，

∴DE=[image: image126.jpg]


[image: image14]，

故选D．

[image: image127.jpg]
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二、填空题

1. （2016·四川成都·4分）如图，△ABC≌△A′B′C′，其中∠A=36°，∠C′=24°，则∠B=　120°　．

[image: image128.jpg]


[image: image16]
【考点】全等三角形的性质．

【分析】根据全等三角形的性质求出∠C的度数，根据三角形内角和定理计算即可．

【解答】解：∵△ABC≌△A′B′C′，

∴∠C=∠C′=24°，

∴∠B=180°﹣∠A﹣∠B=120°，

故答案为：120°．

　

2 （2016·江苏南京）如图，四边形ABCD的对角线AC、BD相交于点O，△ABO≌△ADO，下列结论

①AC⊥BD；②CB=CD；③△ABC≌△ADC；④DA=DC，其中正确结论的序号是_______.

[image: image17.png]



答案：①②③
考点：三角形全等的判定与性质。

解析：由△ABO≌△ADO得：AB＝AD，∠AOB＝∠AOD＝90°，∠BAC＝∠DAC，

又AC＝AC，所以，有△ABC≌△ADC，CB＝CD，所以，①②③正确。

3、(2016广东，15,4分)如图6，矩形ABCD中，对角线AC=[image: image18.wmf]23

，E为BC边上一点，BC=3BE，将矩形ABCD沿AE所在的直线折叠，B点恰好落在对角线AC上的B’处，则AB=           ；
[image: image19.png]



答案：[image: image20.wmf]3


考点：三角形的全等的性质，等腰三角形的判定与性质。
解析：由折叠知，三角形ABE与三角形A[image: image21.wmf]'

B

E全等，所以，AB＝A[image: image22.wmf]'

B

，BE＝[image: image23.wmf]'

B

E，

∠A[image: image24.wmf]'

B

E＝∠ABE＝90°
又BC＝3BE，有EC＝2BE，所以，EC＝2[image: image25.wmf]'

B

E，所以，∠ACE＝30°，∠BAC＝60°，
又由折叠知：∠[image: image26.wmf]'

B

AE＝∠BAE＝30°，所以，∠EAC＝∠ECA＝30°，

所以，EA＝EC，又∠A[image: image27.wmf]'

B

E＝90°，由等腰三角形性质，知[image: image28.wmf]'

B

为AC中点，

所以，AB＝A[image: image29.wmf]'

B

＝[image: image30.wmf]1

3

2

AC

=


三、解答题

1．（2016·黑龙江大庆）如图，在菱形ABCD中，G是BD上一点，连接CG并延长交BA的延长线于点F，交AD于点E．
（1）求证：AG=CG．

（2）求证：AG2=GE•GF．

[image: image129.jpg]


[image: image31]
【考点】相似三角形的判定与性质；全等三角形的判定与性质；菱形的性质．

【专题】证明题．

【分析】根据菱形的性质得到AB∥CD，AD=CD，∠ADB=∠CDB，推出△ADG≌△CDG，根据全等三角形的性质即可得到结论；

（2）由全等三角形的性质得到∠EAG=∠DCG，等量代换得到∠EAG=∠F，求得△AEG∽△FGA，即可得到结论．

【解答】解：（1）∵四边形ABCD是菱形，

∴AB∥CD，AD=CD，∠ADB=∠CDB，

∴∠F∠FCD，

在△ADG与△CDG中，[image: image130.jpg]


[image: image32]，

∴△ADG≌△CDG，

∴∠EAG=∠DCG，

∴AG=CG；

（2）∵△ADG≌△CDG，

∴∠EAG=∠F，

∵∠AGE=∠AGE，

∴△AEG∽△FGA，

∴[image: image131.jpg]


[image: image33]，

∴AG2=GE•GF．

【点评】本题考查了相似三角形的判定和性质，菱形的性质，全等三角形的判定和性质，熟练掌握各定理是解题的关键．

2. （2016·湖北黄冈）（满分7分）如图，在   ABCD中，E，F分别为边AD，BC的中点，对角线AC分别交BE，DF于点G，H.

求证：AG=CH

                 A        E          D

[image: image132.jpg]AC=BC
ZACE=ZBCD

CD=CE





G


                             H

          B           F         C

（第17题）

【考点】平行四边形的判定和性质、三角形全等的判定和性质.

【分析】要证明边相等，考虑运用三角形全等来证明。根据E，F分别是AD，BC的中点，得出AE=DE=AD，CF=BF=BC；运用“一组对边平行且相等的四边形是平行四边形”证明四边形BEDF是平行四边形，从而得到∠BED=∠DFB，再运用等角的补角相等得到∠AEG=∠DFC；最后运用ASA证明△AGE≌△CHF，从而证得AG=CH.

【解答】证明：∵E，F分别是AD，BC的中点，

∴AE=DE=AD，CF=BF=BC. ………………………………….1分

又∵AD∥BC，且AD=BC. 

∴ DE∥BF，且DE=BF. 

∴四边形BEDF是平行四边形. 

∴∠BED=∠DFB.

∴∠AEG=∠DFC. ………………………………………………5分

又∵AD∥BC，   ∴∠EAG=∠FCH. 

在△AGE和△CHF中

[image: image133.jpg]


∠AEG=∠DFC

AE=CF

∠EAG=∠FCH

∴△AGE≌△CHF. 

∴AG=CH

3．（2016·湖北十堰）如图，AB∥CD，E是CD上一点，BE交AD于点F，EF=BF．求证：AF=DF．

[image: image134.jpg]


[image: image34]
【考点】全等三角形的判定与性质．

【专题】证明题．

【分析】欲证明AF=DF只要证明△ABF≌△DEF即可解决问题．

【解答】证明：∵AB∥CD，

∴∠B=∠FED，

在△ABF和△DEF中，

[image: image135.jpg]


[image: image35]，

∴△ABF≌△DEF，

∴AF=DF．

[image: image136.jpg]


[image: image36]
【点评】本题考查全等三角形的判定和性质，平行线的性质等知识，解题的关键是熟练掌握全等三角形的判断和性质，熟练掌握平行线的性质，属于基础题，中考常考题型．

　

4. （2016·湖北咸宁）（本题满分7分）证明命题“角的一部分线上的点到角的两边的距离相等”，要根据题意，画出图形，并用符号表示已知和求证，写出证明过程. 下面是小明同学根据题意画出的图形，并写出了不完整的已知和求证.

已知：如图，∠AOC=∠BOC，点P在OC上.

           _____________________________________.

求证：______________________.

请你补全已知和求证，并写出证明过程.

[image: image137.jpg]



【考点】全等三角形的判定和性质，命题的证明．
【分析】先补全已知和求证，再通过AAS证明△PDO≌△PDO全等即可.

【解答】解：PD⊥OA，PE⊥OB，垂足分别为D，E. ……………………….2分

            PD=PE.  ………………………………………………………….3分

            证明：∵PD⊥OA，PE⊥OB，

∴∠PDO=∠PEO=90°…………………………...4分

在△PDO和△PDO中，

[image: image138.jpg]


    ∠PDO=∠PEO

                      ∠AOC=∠BOC，

                    OP=OP

                ∴△PDO≌△PDO（AAS）……….…………….6分
                ∴PD=PE. …………………………………………………7分

【点评】本题考查了全等三角形的判定和性质，命题的证明．补全已知和求证并运用AAS证明三角形全等是解题的关键.

5. (2016·云南)如图：点C是AE的中点，∠A=∠ECD，AB=CD，求证：∠B=∠D．

[image: image139.jpg]


[image: image37]
【考点】全等三角形的判定与性质．

【专题】证明题．

【分析】根据全等三角形的判定方法SAS，即可证明△ABC≌△CDE，根据全等三角形的性质：得出结论．

【解答】证明：∵点C是AE的中点，

∴AC=CE，

在△ABC和△CDE中，[image: image140.jpg]


[image: image38]，

∴△ABC≌△CDE，

∴∠B=∠D．

【点评】本题考查了全等三角形的判定和性质，全等三角形的判定方法：SSS，SAS，ASA，AAS，直角三角形还有HL．

6. （2016·四川广安·6分）如图，四边形ABCD是菱形，CE⊥AB交AB的延长线于点E，CF⊥AD交AD的延长线于点F，求证：DF=BE．
[image: image39.jpg]



【考点】菱形的性质；全等三角形的判定与性质．
【分析】连接AC，根据菱形的性质可得AC平分∠DAE，CD=BC，再根据角平分线的性质可得CE=FC，然后利用HL证明Rt△CDF≌Rt△CBE，即可得出DF=BE．
【解答】证明：连接AC，
∵四边形ABCD是菱形，
∴AC平分∠DAE，CD=BC，
∵CE⊥AB，CF⊥AD，
∴CE=FC，∠CFD=∠CEB=90°．
在Rt△CDF与Rt△CBE中，
[image: image40.jpg]


，
∴Rt△CDF≌Rt△CBE（HL），
∴DF=BE．
[image: image41.jpg]



　
7. （2016·四川乐山·9分）如图9，在正方形[image: image42.wmf]ABCD

中，[image: image43.wmf]E

是边[image: image44.wmf]AB

的中点，[image: image45.wmf]F

是边[image: image46.wmf]BC

的中点，连结[image: image47.wmf]CE

、[image: image48.wmf]DF

. 
[image: image141.jpg]


求证:[image: image49.wmf]CEDF

=

. 

解析：

[image: image50.wmf]ABCD

Q

是正方形，[image: image51.wmf]\

[image: image52.wmf]BC

AB

=

，[image: image53.wmf]o

90

=

Ð

=

Ð

FCD

EBC

.………(3分)


又[image: image54.wmf]Q

[image: image55.wmf]E

、[image: image56.wmf]F

分别是[image: image57.wmf]AB

、[image: image58.wmf]BC

的中点，


[image: image59.wmf]\

[image: image60.wmf]CF

BE

=

，………………………(5分)


[image: image61.wmf]\

[image: image62.wmf]DFC

CEB

D

@

D

，………………………(7分)


[image: image63.wmf]\

[image: image64.wmf]CEDF

=

.………………………(9分)

8. （2016·四川凉山州·8分）如图，▱ABCD的对角线AC、BD交于点O，EF过点O且与BC、AD分别交于点E、F．试猜想线段AE、CF的关系，并说明理由．
[image: image65.jpg]



【考点】平行四边形的性质；全等三角形的判定与性质．
【分析】先猜出AE与CF的关系，然后说明理由即可，由题意可以推出四边形AECF是平行四边形，从而可以推出AE与CF的关系．
【解答】解：AE与CF的关系是平行且相等．
理由：∵在，▱ABCD中，
∴OA=OC，AF∥EC，
∴∠OAF=∠OCE，
在△OAF和△OCE中，
[image: image66.jpg]ZOAF=/0CE]|
04=0C
/E0C=/FOA|




，
∴△OAF≌△OCE（ASA），
∴AF=CE，
又∵AF∥CE，
∴四边形AECF是平行四边形，
∴AE∥CF且AE=CF，
即AE与CF的关系是平行且相等．
　
9. （2016湖北襄阳，19，6分）如图，在△ABC中，AD平分∠BAC，且BD=CD，DE⊥AB于点E，DF⊥AC于点F．
（1）求证：AB=AC；
（2）若AD=2[image: image67.png]


，∠DAC=30°，求AC的长．
[image: image68.png]



【考点】全等三角形的判定与性质． 
【分析】（1）先证明△DEB≌△DFC得∠B=∠C由此即可证明．
（2）先证明AD⊥BC，再在RT△ADC中，利用30°角性质设CD=a，AC=2a，根据勾股定理列出方程即可解决问题．
【解答】（1）证明：∵AD平分∠BAC，DE⊥AB于点E，DF⊥AC于点F，
∴DE=DF，∠DEB=∠DFC=90°，
在RT△DEB和RT△DFC中，
[image: image69.png]|BD=DC
| DE=DF



，
∴△DEB≌△DFC，
∴∠B=∠C，
∴AB=AC．
[image: image70.png](2) wAB=AC, BD=DC,

~ADLBC,

{f RT:ADC 1, "2ADC=00°, AD=2\/3, 2DAC=30°,
AC=2CD, i& CD=a, M| AC=2a,

“AC?=AD?+CD?,

4at=ats (243 2,





[image: image71.png]n




【点评】本题考查全等三角形的判定和性质、直角三角形30°性质、勾股定理等知识，解题的关键是正确寻找全等三角形，记住直角三角形30°角所对的直角边等于斜边的一半，属于中考常考题型．
10. （2016湖北孝感，18，8分）如图，BD⊥AC于点D，CE⊥AB于点E，AD=AE．求证：BE=CD．
[image: image72.png]



【考点】全等三角形的判定与性质． 
【专题】证明题．
【分析】要证明BE=CD，只要证明AB=AC即可，由条件可以求得△AEC和△ADB全等，从而可以证得结论．
【解答】证明；∵BD⊥AC于点D，CE⊥AB于点E，
∴∠ADB=∠AEC=90°，
在△ADB和△AEC中，
[image: image73.png]



∴△ADB≌△AEC（ASA）
∴AB=AC，
又∵AD=AE，
∴BE=CD．
【点评】本题考查全等三角形的判定和性质，解题的关键是明确题意，找出所求问题需要的条件．
　
11. （2016吉林长春，22，9分）感知：如图1，AD平分∠BAC．∠B+∠C=180°，∠B=90°，易知：DB=DC．

探究：如图2，AD平分∠BAC，∠ABD+∠ACD=180°，∠ABD＜90°，求证：DB=DC．

应用：如图3，四边形ABCD中，∠B=45°，∠C=135°，DB=DC=a，则AB﹣AC=　[image: image142.jpg]


[image: image74]a　（用含a的代数式表示）

[image: image143.jpg]


[image: image75]
【考点】全等三角形的判定与性质．

【分析】探究：欲证明DB=DC，只要证明△DFC≌△DEB即可．

应用：先证明△DFC≌△DEB，再证明△ADF≌△ADE，结合BD=[image: image144.jpg]


[image: image76]EB即可解决问题．

【解答】探究：

证明：如图②中，DE⊥AB于E，DF⊥AC于F，

∵DA平分∠BAC，DE⊥AB，DF⊥AC，

∴DE=DF，

∵∠B+∠ACD=180°，∠ACD+∠FCD=180°，

∴∠B=∠FCD，

在△DFC和△DEB中，

[image: image145.jpg]


[image: image77]，

∴△DFC≌△DEB，

∴DC=DB．

应用：解；如图③连接AD、DE⊥AB于E，DF⊥AC于F，

∵∠B+∠ACD=180°，∠ACD+∠FCD=180°，

∴∠B=∠FCD，

在△DFC和△DEB中，

[image: image146.jpg]


[image: image78]，

∴△DFC≌△DEB，

∴DF=DE，CF=BE，

在RT△ADF和RT△ADE中，

[image: image147.jpg]


[image: image79]，

∴△ADF≌△ADE，

∴AF=AE，

∴AB﹣AC=（AE+BE）﹣（AF﹣CF）=2BE，

在RT△DEB中，∵∠DEB=90°，∠B=∠EDB=45°，BD=a，

∴BE=[image: image148.jpg]


[image: image80]a，

∴AB﹣AC=[image: image149.jpg]


[image: image81]a．

故答案为[image: image150.jpg]g 4
P < RE

SrE .0 WEEm

SERT RE BETE ADDE BRI GERE




[image: image82]a．
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[image: image83]
[image: image152.jpg]


[image: image84]
【点评】本题考查全等三角形的判定和性质、角平分线的性质、等腰直角三角形的性质、勾股定理等知识，解题的关键是学会添加常用辅助线，构造全等三角形，属于中考常考题型．

　
12. （2016,湖北宜昌，18，7分）杨阳同学沿一段笔直的人行道行走，在由A步行到达B处的过程中，通过隔离带的空隙O，刚好浏览完对面人行道宣传墙上的社会主义核心价值观标语，其具体信息汇集如下：

如图，AB∥OH∥CD，相邻两平行线间的距离相等，AC，BD相交于O，OD⊥CD．垂足为D，已知AB=20米，请根据上述信息求标语CD的长度．

[image: image153.jpg]


[image: image85]
【考点】全等三角形的应用；平行线之间的距离．

【分析】由AB∥CD，利用平行线的性质可得∠ABO=∠CDO，由垂直的定义可得∠CDO=90°，易得OB⊥AB，由相邻两平行线间的距离相等可得OD=OB，利用ASA定理可得

△ABO≌△CDO，由全等三角形的性质可得结果．

【解答】解：∵AB∥CD，∴∠ABO=∠CDO，

∵OD⊥CD，∴∠CDO=90°，

∴∠ABO=90°，即OB⊥AB，

∵相邻两平行线间的距离相等，

∴OD=OB，

在△ABO与△CDO中，

[image: image154.jpg]


[image: image86]，

∴△ABO≌△CDO（ASA），

∴CD=AB=20（m）

【点评】本题主要考查了平行线的性质和全等三角形的判定及性质定理，综合运用各定理是解答此题的关键．

　
13. （2016·广东梅州）如图，平行四边形ABCD中，BD⊥AD，∠A=45°，E、F

[image: image155.jpg]


   分别是AB、CD上的点，且BE=DF，连接EF交BD于O．
   （1）求证：BO=DO；
   （2）若EF⊥AB，延长EF交AD的延长线于G，当FG=1

   时，求AE的长．
考点：平行四边形的性质，三角形例行的判定，两直线平行的性质。
解析：（1）证明：∵四边形ABCD是平行四边形，
              ∴DC∥AB，            ………………………1分
              ∴∠OBE =∠ODF．      ………………………2分
              在△OBE与△ODF中，

              ∵ [image: image87.wmf]ï
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              ∴△OBE≌△ODF（AAS）．………………………3分
              ∴BO=DO．              ………………………4分
  （2）解：∵EF⊥AB，AB ∥DC，
           ∴∠GEA=∠GFD=90°．
           ∵∠A=45°，
           ∴∠G=∠A=45°．      …………………5分
           ∴AE=GE                   ……………6分
           ∵BD⊥AD，
           ∴∠ADB=∠GDO=90°．
           ∴∠GOD=∠G=45°．      ……………7分
           ∴DG=DO
           ∴OF=FG= 1              ……………8分
           由（1）可知，OE= OF=1

          ∴GE=OE+OF+FG=3

          ∴AE=3                 ……………9分
         (本题有多种解法，请参照此评分标准给分.)

14. （2016年浙江省温州市）如图，E是▱ABCD的边CD的中点，延长AE交BC的延长线于点F．

（1）求证：△ADE≌△FCE．

（2）若∠BAF=90°，BC=5，EF=3，求CD的长．

[image: image156.jpg]


[image: image88]
【考点】平行四边形的性质；全等三角形的判定与性质．

【分析】（1）由平行四边形的性质得出AD∥BC，AB∥CD，证出∠DAE=∠F，∠D=∠ECF，由AAS证明△ADE≌△FCE即可；

（2）由全等三角形的性质得出AE=EF=3，由平行线的性质证出∠AED=∠BAF=90°，由勾股定理求出DE，即可得出CD的长．

【解答】（1）证明：∵四边形ABCD是平行四边形，

∴AD∥BC，AB∥CD，

∴∠DAE=∠F，∠D=∠ECF，

∵E是▱ABCD的边CD的中点，

∴DE=CE，

在△ADE和△FCE中，

[image: image157.jpg]


[image: image89]，

∴△ADE≌△FCE（AAS）；

（2）解：∵ADE≌△FCE，

∴AE=EF=3，

∵AB∥CD，

∴∠AED=∠BAF=90°，

在▱ABCD中，AD=BC=5，

∴DE=[image: image158.jpg]


[image: image90]=[image: image159.jpg]


[image: image91]=4，

∴CD=2DE=8．

15．（2016.山东省泰安市）（1）已知：△ABC是等腰三角形，其底边是BC，点D在线段AB上，E是直线BC上一点，且∠DEC=∠DCE，若∠A=60°（如图①）．求证：EB=AD；




（2）若将（1）中的“点D在线段AB上”改为“点D在线段AB的延长线上”，其它条件不变（如图②），（1）的结论是否成立，并说明理由；



（3）若将（1）中的“若∠A=60°”改为“若∠A=90°”，其它条件不变，则[image: image160.jpg]


[image: image92]的值是多少？（直接写出结论，不要求写解答过程）




[image: image161.jpg]


[image: image93]




【分析】（1）作DF∥BC交AC于F，由平行线的性质得出∠ADF=∠ABC，∠AFD=∠ACB，∠FDC=∠DCE，证明△ABC是等边三角形，得出∠ABC=∠ACB=60°，证出△ADF是等边三角形，∠DFC=120°，得出AD=DF，由已知条件得出∠FDC=∠DEC，ED=CD，由AAS证明△DBE≌△CFD，得出EB=DF，即可得出结论；




（2）作DF∥BC交AC的延长线于F，同（[image: image94.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




1）证出△DBE≌△CFD，得出EB=DF，即可得出结论；




（3）作DF∥BC交AC于F，同（1）得：△DBE≌△CFD，得出EB=DF，证出△ADF是等腰直角三角形，得出DF=[image: image162.jpg]


[image: image95]AD，即可得出结果．




【解答】（1）证明：作DF∥BC交AC于F，如图1所示：




则∠ADF=∠ABC，∠AFD=∠ACB，∠FDC=∠DCE，




∵△ABC是等腰三角形，∠A=60°，




∴△ABC是等边三角形，




∴∠ABC=∠ACB=60°，




∴∠DBE=120°，∠ADF=∠AFD=60°=∠A，




∴△ADF是等边三角形，∠DFC=120°，




∴AD=DF，




∵∠DEC=∠DCE，




∴∠FDC=∠DEC，ED=CD，




在△DBE和△CFD中，[image: image163.jpg]


[image: image96]，




∴△DBE≌△CFD（AAS），




∴EB=DF，




∴EB=AD；




（2）解：EB=AD成立；理由如下：




作DF∥BC交AC的延长[image: image97.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




线于F，如图2所示：




同（1）得：AD=DF，∠FDC=∠ECD，∠FDC=∠DEC，ED=CD，




又∵∠DBE=∠DFC=60°，




∴在△DBE和△CFD中，[image: image164.jpg]£B=/LFED
Bl
/ AFB=/EFD




[image: image98]，




∴△DBE≌△CFD（AAS），




∴EB=DF，




∴EB=AD；




（3）解：[image: image165.jpg]


[image: image99] =[image: image166.jpg]AD=CD
Z4D6=£CDG

DG=DG



[image: image100]；理由如下：




作DF∥BC交AC于F，如图3所示：




同（1）得：△DBE≌△CFD（AAS），




∴EB=DF，




∵△ABC是等腰直角三角形，DF∥BC，




∴△ADF是等腰直角三角形，




∴DF=[image: image167.jpg]


[image: image101]AD，




∴[image: image168.png]


[image: image102]=[image: image169.png]


[image: image103]，




∴[image: image170.png]


[image: image104]=[image: image171.png]


[image: image105]．




[image: image172.png]


[image: image106]

16．（2016·江苏连云港）四边形ABCD中，AD=BC，BE=DF，AE⊥BD，CF⊥BD，垂足分别为E、F．




（1）求证：△ADE≌△CBF；




（2）若AC与BD相交于点O，求证：AO=CO．




[image: image173.png]


[image: image107]




【分析】（1）根据已知条件得到BF=DE，由垂直的定义得到∠AED=∠CFB=90°，根据全等三角形的判定定理即可得到结论；




（2）如图，连接AC交BD于O，根据全等三角形的性质得到∠ADE=∠CBF，由平行线的判定得到AD∥BC，根据平行四边形的性质即可得到结论．




【解答】证明：（1）∵BE=DF，




∴BE﹣EF=DF﹣EF，




即BF=DE，




∵AE⊥BD，CF⊥BD，




∴∠AED=∠CFB=90°，




在Rt△ADE与Rt△CBF中，[image: image174.emf]�图
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[image: image108]，




∴Rt△ADE≌Rt△CBF；




（2）如图，连接AC交BD于O，




∵Rt△ADE≌Rt△CBF，




∴∠ADE=∠CBF，




∴AD∥BC，




∴四边形ABCD是平行四边形，




∴AO=CO．




[image: image109]




【点评】本题考查了全等三角形的判定和性质，平行四边形的判定和性质，熟练掌握全等三角形的判定和性质是解题的关键．




　




18．（2016•呼和浩特）已知，如图，△ACB和△ECD都是等腰直角三角形，∠ACB=∠ECD=90°，D为AB边上一点．
（1）求证：△ACE≌△BCD；
（2）求证：2CD2=AD2+DB2．
[image: image110]
【考点】全等三角形的判定与性质．
【分析】（1）本题要判定△ACE≌△BCD，已知△ACB和△ECD都是等腰直角三角形，∠ACB=∠ECD=90°，则DC=EA，AC=BC，∠ACB=∠ECD，又因为两角有一个公共的角∠ACD，所以∠BCD=∠ACE，根据SAS得出△ACE≌△BCD．
（2）由（1）的论证结果得出∠DAE=90°，AE=DB，从而求出AD2+DB2=DE2，即2CD2=AD2+DB2．
【解答】证明：（1）∵△ABC和△ECD都是等腰直角三角形，
∴AC=BC，CD=CE，
∵∠ACB=∠DCE=90°，
∴∠ACE+∠ACD=∠BCD+∠ACD，
∴∠ACE=∠BCD，
在△ACE和△BCD中，
[image: image111]，
∴△AEC≌△BDC（SAS）；
（2）∵△ACB是等腰直角三角形，
∴∠B=∠BAC=45度．
∵△ACE≌△BCD，
∴∠B=∠CAE=45°

∴∠DAE=∠CAE+∠BAC=45°+45°=90°，
∴AD2+AE2=DE2．
由（1）知AE=DB，
∴AD2+DB2=DE2，即2CD2=AD2+DB2．
　
19．(2016福州，21,10分)一个平分角的仪器如图所示，其中AB=AD，BC=DC．求证：∠BAC=∠DAC．

[image: image112]
【考点】全等三角形的性质．

【分析】在△ABC和△ADC中，由三组对边分别相等可通过全等三角形的判定定理（SSS）证得△ABC≌△ADC，再由全等三角形的性质即可得出结论．

【解答】证明：在△ABC和△ADC中，有[image: image113]，

∴△ABC≌△ADC（SSS），

∴∠BAC=∠DAC．

【点评】本题考查了全等三角形的判定及性质，解题的关键是证出△ABC≌△ADC．本题属于基础题，难度不大，解决该题型题目时，根据全等三角形的判定定理证出两三角形全等是关键．


